
Dviganje prosvete v narodu s knjigo 
in organizacija naših knjižnic. 

Če so se učitelji in učiteljice \ 
preteklosti udejstvovali na prosvet 
nem polju bolj kot posamezniki, je 
sedaj napočil čas, da se udejstvu
jemo tudi na polju izvenšolske pro
svete kot organizirana celota. 

Dobro merilo delovanja naroda za 
povzdigo prosvete čimširših plasti so 
knjižnice, ki si jih narod vzdržuje ter njih 
poslovanje in delovanje med narodom. 

Statistika. 
Učiteljstvo lahko mnogo stori ravno 

na tem polju, da se prepreže narod čim
bolj s knjižnicami: Koliko že stori učitelj
stvo v tem oziru, bi nam podala jasno 
sliko statistika s sledečimi podatki: Ko
liko knjižnic imamo, po koliko knjig šte
jejo in koliko knjig se letno izposodi. In 
scer od: a) mladinskih (šolarskih) knjiž
nic na vseh šolah v Sloveniji; b) javnih 
ljudskih knjižnic na vseh šolali v Slove
niji; c) učiteljskih strokovnih knjižnic na 
šolah; d) okrajnih strokovnih učiteljskih 
knjižnic; e) okrajnih strokovnih (učitelj
skih) društvenih knjižnic in drugih knjiž
nic pri organizaciji. Iz teh podatkov bi 
bilo razvidno, na katerih šolah bi bilo po
♦treba še ustanoviti mladinske (šolarske) 
knjižnice in na katerih javne ljudske knjiž
nice; razvidno bi bilo tudi, kje se knjige 
dobro izposojajo, kje leže kot mrtev ka
pital in kako močne so posamezne knjiž 
niče. 

Poleg tega bi bilo potreba podatkov; 
v kolikih drugih knjižnicah in pri katerih 
delujejo učitelji in učiteljice kot knjižni
čarji, koliko knjig štejejo posamezne te 
knjižnice in po koliko knjig se letno iz
posodi tam? 

Naš temeljni princip. 
Naš temeljni princip mora biti: 1. da 

dobi vsaka šola čim bogatejšo mladinsko 
(šolarsko) knjižnico in da se knjige čim
večkrat izposodijo; 2. da si osnuje vsa
ka šola tudi javno ljudsko knjižnico za 
šoliodraslo mladino in odrasle sploh; 3. 
da se strokovne učiteljske knjižnice čim
bolj centralizirajo, se sistematično izpo
polnijo z novejšimi modernimi deli in se 
napravijo potom enotnega kataloga in 
pravilnika za izposojanje dostopne vse 
okrajne učiteljske knjižnice vsemu uči
teljstvu v Sloveniji. 

Mladinske (šolarske) knjižnice. 
Ako mladino potom našega mladin

skega lista »Zvonček« navadimo citati 
dobro čtivo, da se mladini priljubi čitanje, 
bo sama pričela povpraševali tudi po 
knjigah. 

Tedaj je napočil čas, da po vseh šo
lah pričnemo s sistematičnim delom in 
izposojevanjem mladinskih knjig ter na
vajanjem mladine k čitanju. Predpogoj 
temu je seveda, da ima vsaka šola svojo 
šolarsko knjižnico in kjer je še ni, jih je 
treba ustanoviti. Gledati je na to, da se 
knjige pričnejo ob šolskem letu čimprej iz
posojevati in se čimvečkrat izposodijo. 
Dobro bi bilo, ako bi bile knjižnice mla
dini tudi v počitnicah vsaj tedensko od
prte. Kar se tiče knjižničarjev, bi bilo to 
posebno hvaležno polje za učiteljice, ki 
v resnici malo težje posegajo v drugo 
prosvetno delo izven šole; lahko se pa 
pri tem tudi uvaja že starejše uporabne 
učence in učenke, ker se jih s tem vzgaja 
za knjižničarje narodnih knjižnic. Gledati 
pa moramo tudi na to, da šolarske knjiž
nice izpopolnimo in pomnožimo z moder
nimi deli. 

Mladinska literatura. 
Skoro lahko trdimo, da ima naša mla 

dlnska literatura ravno v šolarskih knjiž
nicah močnega pospeševatelja in se ima
mo tem knjižnicam zahvaliti, da najdejo 
naši mladinski pisatelji založnika in si s 
svojim duševnim delom vsaj malo olaj
šajo sedanji eksistenčni položaj. Ravno v 
našem stanu je največ onih, ki posvečajo 
svoje moči izpopolnjevanju mladinske li
terature. 

In če smatramo mladinsko literature 
kot temelj vsej nadaljni literaturi in naše 
mladinske (šolarske) knjižnice kot temelj 
vsemu našemu narodnemu knjižničarstvu 
tedaj moramo reči, da vrše učitelji in uči
teljice, ki se posvetijo knjižničarstvu ir 
mladinskemu pisateljevanju zelo važno na
rodno kulturno in prosvetno delo; oni po
lagajo temelj vsemu našemu nadaljnemu 
tozadevnemu kulturnemu delu. 

Če pa hočemo, da se bo naša mla
dinska literatura še bolj pomnožila, tedaj 
moramo skrbeti, da bo postal trg iu po
vpraševanje po mladinskih knjigah še 
večje, ker le tedaj bodo naša založništva 
lahko čimveč zalagala, če se knjige tudi 
prodado, le tedaj bodo lahko čimboljša 
dela zalagala in bodo podpirala naše mla
dinske pisatelje. 

V tem oziru moramo skrbeti za to, 
da se dotacije za šolarske knjižnice v 
proračunih krajnih šolskih svetov čimbolj 
zvišajo in tudi za privatno iniciativo v 
tem oziru je skrbeti. Predvesm je napra
viti prireditve na šolskih odrih v korist 
šolarskih knjižnic, primerna je tud zbirka 
pri starših potom otrok v ta namen in 
apel na mecene v okraju. Da bi se zbirale 
privatno tudi mladinske knjige za šolar
sko knjižnico, skoro ni misliti. Pač pa je 
paziti na dobro izbiro in nabavo novej
ših knjig. 

Imenik mladinskih knjig. 
V ta namen bi bilo nujno potrebno, 

da bi se izdal imenik in cenik vse mla
dinske litrature. Ta imenik naj bi ne ob
segal samo naslova knjig, temveč tudi 
njihovo poljudno oceno ali kratko smer 
vsebine. Tak imenik bi bil učiteljstvu 
nujno potreben za izpopolnitev knjižnic in 
nabavo knjig. Izpopolnjevati bi se moral 

sako leto. 
Vezava knjig. 

Po vojni je postal ta običaj, da za
ložništva vežejo leposlovne knjige v pa
pir, kar daje sicer knjigi lepo in okusno 
vnanjo obliko, nikakor pa to ni primerno 
za knjižnice, posebno za mladinske knjiž
nice ne, kjer morajo imeti knjige vsaj 
platnen hrbet in morajo biti poleg tega 
zavite v močnejši ovojni papir, če se jih 
hoče za nekoliko dalj časa ohraniti. 

Založništva bi ugodila knjižnicam 
lahko tudi v tem oziru, da bi imela v to 
svrho posebej vezane knjige s platnenim 
hrbtom in platnenimi ogli. Čeprav bi bile 
knjige za to svrho par dinarjev dražje, 
bi jih knjižnice le raje naročale, ker jim 
gre več za trpežnost kakor vnanjo obliko. 

Da bi pa dajale knjižnice knjige na
novo prevezavati je nezmisel, ker so tu 
dvojni stroški in knjižnice nimajo kritja, 
da bi to zmagovale, posebno, ker bi to 
moralo sicer iti na rovaš manjšega na
ročila novih knjig. 

Da se pa tudi v tem oziru seči po 
samopomoči. Nekatera okrajna učitelj
ska društva so že priredila eno ali dvo
dnevne knjigoveške tečaje, ki so se prav 
dobro obnesli. Tovariša Humek in Zaga
žen  ter tudi nekateri drugi — sta po
kazala v tem oziru pravo pot. Ko se uči
teljstvo priuči vezanju preprostih knjig, 
lahko upelje izven učnega časa roko
tvorne tečaje za šoliodraslo in starejšo 
šolsko mladino na svojih šolah in tam se 
lahko vežejo in popravljajo tudi knjige 
za domačo knjižnico. 

Taki tečaji bi bili radi zaposlenja in 
navajanja mladine k delu tudi velikega 
vzgojnega pomena in bi tvorili posebno 
panogo na polju udejstvovanja našega 
stanu pri izvenšolski prosveti. Tudi tu je 
posebno za učiteljice hvaležno polje. 

Javne ljudske knjižnice. 
Kot dopolnilo mladinskim (Šolar

skirn) knjižnicam služijo javne ljudske 
knjižnice, ki so namenjene šoliodrasli 
mladini in odraslim, ki po dokončani 
osnovni šoli ne obiskujejo nobenih šol 
več. One dopolnjujejo izobrazbo, ki jo 
daje osnovna šola. 

Te knjižnice morajo biti javne, lah
ko dostopne in poljudne ter nimajo bit 
namenjene le zabavi, temveč tudi pouki 
in izobrazbi; pomagajo naj popularizirat 
znanost in povzdigniti ljudstvo na koli
kor mogoče visoko stopnjo omike. 

Vse moderne države in narodi se 
trudijo, da kar najbolj preprežejo dežele 
z ljudskimi knjižnicami, ker je knjižni
čarstvo smatrati kot eden najvažnejšil: 
faktorjev na polju ljudske prosvete in iz
obrazbe. 

Ogledati si hočemo, koliko bi ravne 
učiteljstvo lahko odpomoglo temu name
nu in še lahko storilo za povzdigo pro
svete potom javnih ljudskih knjižnic. 

(Dalje v prihodnji »Prosveti«). 


